
1

1. 가설검정

(2) 결합검정

(3) 전체검정

7주차 2차시 : 다중회귀분석(가설검정 2)
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(2)결합 검정

(귀무가설) 𝐻0 ∶ 𝑅𝐵 = 𝑟

단, 

𝐻0 ∶ 𝛽3 = 𝛽4 = 𝛽5 = 0 (q=3)즉, 

𝑌𝑖 = 𝛽1+ 𝛽2𝑋2𝑖 + 𝛽3𝑋3𝑖 + 𝛽4𝑋4𝑖 + 𝛽5𝑋5𝑖+𝛽6𝑋6𝑖… + 𝛽𝑘𝑋𝑘𝑖 + 𝑢𝑖 (i=1,2,3,…,n)

(제약이 가해지지 않은 모형)

𝑌𝑖 = 𝛽1+ 𝛽2𝑋2𝑖 + 𝛽6𝑋6𝑖+…+ 𝛽𝑘𝑋𝑘𝑖 + 𝑢𝑖 (i=1,2,3,…,n)

(제약(귀무가설이 사실임)이 가해진 모형)

𝑅 =
0
0

0 1 0 0 ⋯ 0
0 0 1 0 ⋯ 0

0 0 0 0 1 ⋯ 0
𝑟 =

0
0
0
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(검정통계량)

단, 𝑅𝑢𝑟
2 은 제약이 가해지지 않은 모형의 결정계수

𝑅𝑟
2은 제약이 가해진 모형의 결정계수

또는

단, e′𝑒𝑟은 제약이 가해진 모형의 잔차 제곱의 합
e′𝑒𝑢𝑟은 제약이 가해지지 않은 모형의 잔차 제곱의 합

𝐹 =
 (𝑅𝑢𝑟

2 − 𝑅𝑟
2) 𝑞

 (1 − 𝑅𝑢𝑟
2 ) 𝑛 − 𝑘

∼ 𝐹𝑛−𝑘
𝑞

𝐹 =
 (𝑒′𝑒𝑟 − 𝑒′𝑒𝑢𝑟) 𝑞

 (𝑒′𝑒𝑢𝑟) 𝑛 − 𝑘
∼ 𝐹𝑛−𝑘

𝑞
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(3)전체 검정

𝐻0 ∶ 𝑅𝐵 = 𝑟

단, 

𝐻0 ∶ 𝛽2 = 𝛽3 = 𝛽4 = ⋯ = 𝛽𝑘 = 0 (q=k-1)즉, 

(검정통계량)

(귀무가설)

𝑅 =

0 1 0 0 ⋯ 0
0 0 1 0 ⋯ 0
0
.
0

0
.
0

0 1 ⋯ 0
. . ⋯ .

0 0 ⋯ 1

𝑟 =

0
0
0
.
0

𝐹 =
 𝑅2 𝑘 − 1

 (1 − 𝑅2) 𝑛 − 𝑘
∼ 𝐹𝑛−𝑘

𝑘−1
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(예제:전체검정)
-홍보비 지출액 및 연구개발 지출액이 동시에 연간매출액에 영향을 주지 않는다
𝐻0 ∶ 𝛽2 = 𝛽3 = 0
𝐻1 ∶ 𝐻0 가 사실이 아니다

-검정통계량 :
-결론: 5% 유의수준에서 분자자유도 2, 분모자유도 1인 F-분포의 임계값은 𝐹1

2 = 199.5

5% 유의수준 하에서 귀무가설을 기각하지 못함
모형설정이 완전히 잘못된 것으로 해석
새로운 변수로 독립변수 모형을 설정

𝐹 =
 𝑅2 𝑘−1

 (1−𝑅2) 𝑛−𝑘
=

 0.909 2

 (1−0.909) 1
= 5.0 ∼ 𝐹1

2=199.5

(예제) 다음의 홍보비 지출액 𝑋2(단위:천만 원), 연구개발 지출액 𝑋3(단위:천만
원)과 연간 매출액 𝑌(단위:억 원)에 관한 자료를 이용하여 전체검정을 하라.

Y 1 1 2 3

𝑋2 1 2 3 2

𝑋3 2 1 1 2
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(예제:결합검정) 앞의 예제에서 매출액 결정요인으로 달러환율 X4(단위: 원)을
추가한 다음의 모형을 추정하고 연구개발 지출액과 달러환율이 매출액에 영향
을 주지 않는다는 귀무가설을 검정해 보자.

Y 1 1 2 3 3

X2 1 2 3 2 4

X3 2 1 1 2 3

X4 2 3 2 4 2

F=
(𝑅𝑢𝑟

2 −𝑅𝑟
2)/𝑞

(1−𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛−𝑘)

=
(0.8356−0.4327)/2

(1−0.8356)/1
= 1.225~𝐹1

2

5% 유의수준 하에서 F-분포의 임계값은
199.5이므로 귀무가설을 기각하지 못함

𝐻0 ∶ 𝛽3 = 𝛽4 = 0


